# 建设"中国的玻尔研究所",恰逢其时

### 专访李政道研究所所长、中国科学院院士张杰教授

- ■大师的影响无处不在,同时也应该不 断传承下去
- ■李政道研究所要建成未来中国的玻 尔研究所,就要培养我们自己的泡利、海森 堡这样的年轻科学家,培养我们自己未来的 科学领袖、培养未来能够在科学史上留下重 要影响的人
- ■科学领袖人才是可遇而不可求的,只 有构建起一个人人潜心科研,对科研、对自 然充满好奇心、充满激情的人才的蓄水池, 才可能诞生未来的科学领袖
- ■作为依托大学建设的基础科学研究机 构,李政道研究所不仅要成为国家持续发展 的动力之源,更要成为年轻人实现梦想的地 方,成为让大众亲近科学,培养大众科学精 神的地方



在不久前举行的未来科学大奖颁奖 典礼上,中科院院士、上海交通大学教 授张杰作为 2021 年度物质科学奖获得 畅谈科学家对于解决社会发展难题的责 任与探索宇宙奥秘的兴趣。

自 2006 年起, 张杰任上海交通 海交大历经涅槃改革,成为全国发展 界上最顶尖的科学家,形成自由探索

间,李政道先生和学校建立起了密切的

关系。您曾经也谈到与李政道先生的交

往,是否可以具体地谈一谈,您和他交

担任了李先生早年发起并在中美高能物

理合作中发挥重要作用的中美高能物理

合作中方代表团团长。那段时间, 我在

李先生的直接指导下工作, 他的言传身

教也让我收获良多。中美高能物理合作

在李先生心目中非常重要,这也是他为

中国高等教育和科技发展长期谋划的工

国开始,就一直在思考中国科教事业如

何获得最快的发展。在中国科教事业发

展的每一个关键阶段, 他都会给出非常

向毛主席和周总理建议在大学要成立少 年班, 其实是用另外一种方式表达中国

应该恢复高考, 让大学的发展进入正

轨; 1979 年他推动了中美高能物理合

推动了中美物理联合研究生培养

(CUSPEA),为我国培养了一大批人

切实而有效的建议,并得到采纳。

其实, 从李先生 1972 年第一次同

早在1974年他第二次回国时,就 象深刻。

往中印象比较深刻的事情。

流的梦想

2021年11月28日,张杰院士接 任位于上海科创中心核心位置的李政道 研究所所长。李政道研究所的成立源 者,接受现场颁奖并发表了即席演讲,于 2014年底,李政道图书馆在上海交 大建成之际,李政道先生给中央有关 部门写信,建议参照对世界科学发展 有巨大影响的玻尔研究所, 在中国建 大学校长 10 年之久, 在他任内, 上 立一个世界顶级研究所, 吸引一群世

以天之语,解物之道,大师的影响无处不在

李先生这样的"科学巨人"更早地

而中美高能物理合作计划是中美政

看到,如果把中国最大的优势——人口

续两国在许多其它领域的一系列合作开

创了先河,提供了范本。40多年来,

中国的高能物理研究从无到有取得了巨

大发展,不仅建立起国际一流的实验基

地和研究队伍, 北京正负电子对撞机、

北京谱仪实验、大亚湾中微子实验等大

科学装置和大型粒子物理实验的启动,

不在。他思考问题的方式, 尤其让我印

造好的四环路。过完马路后,李先生问

我,为什么北京的交通特别拥堵?在当

个重要因素就是路太宽了

也都与这一协议有密切关系。

高等科学技术中心等

发展起到重要推动作用。

张杰:在 2003年到 2006年间,我 优势转化为人才优势,势必会对中国的

立我国自然科学基金委,推动成立中国 过马路的情况。结果发现,对于老年人

府间第一个科学领域的合作协议,为后 最优解,设计这条路的人肯定没有学

与大师共事,他的影响可说是无处 到,要让物理学不再"高冷",成为人

记得他在中国高等科学技术中心工 承担的责任之一就是要通过自己的实

作时,有一次我们一起横穿当时刚刚改 践,让大家知道科学就在我们身边。

他是理论物理学家,却有很强的实 学家如何看待这一点?

的学术氛围,培养一批属于我国自己 将所长的接力棒传递给了张杰,李政 学科研究的重大发展。这一建议很快 首席科学家。 获批并花落上海交大。

奖章在内的大量珍贵科学与艺术珍品 诺贝尔物理学奖得主弗兰克·维尔切克 的理解。

等行动不便的人来说, 在绿灯期间穿过

马路其实很困难。一旦他们在绿灯期间

没有走到马路对面,就会造成"闯红

灯",而只要有一个人在红灯时还在穿

马路, 那其他人势必会跟着走。李先生

当时就笑了:"路到底多宽,肯定有

在我们的交往中,这样生活中的小

事有很多,他通过对这些小事的点评,

潜移默化地对我产生了巨大的影响。从

那时起我也开始用物理学家的视角去思

考日常生活中的哲理, 从最根本之处去

人感到亲切的学科, 其实我是有感而

发,物理规律其实无处不在。李所未来

文汇报: 李政道研究所成立至今

每一年都会参与上海交通大学李政道科

学与艺术讲座基金系列活动。科学和艺

这也是为什么我在很多场合都会谈

观察、思考社会现象。

的顶级科学家,推动物理学及其交叉 道研究所也邀请弗兰克·维尔切克担任

从大而全的交大校长到尖而深的 也正是在张杰担任上海交大校长 李所所长,张杰要带领这样一个探索 期间,出于对"忘年至交"的信任,人类终极之间的研究所成为在世界科 李政道先生把毕生收藏,包含诺贝尔 学史上留下重要影响的研究机构,究 竟会面对哪些挑战?日前,张杰接受 以及在上海的旧居捐赠给了上海交大。 本报记者专访,分享他对大学科研机 2021年底,李政道研究所创始所长、构承担的使命以及科学艺术育人之道

术是一枚硬币的两面,它们都以人类的 创造性为基础,缘天地之美而达万物之 理, 共同寻求真理的普遍性。这也是被 大多数科学家所认同的观点。实际上, 文汇报: 在您担任上海交大校长期 后制度得以设立; 1986年, 他推动成 们一起在那里观察红绿灯的时长和行人 自然科学, 不论是物理还是数学, 追求

的都是理解自然之美。

2013年我担任上海交大校长期间, 李先生表达了拟捐赠建立"上海交大李 政道科艺讲座基金"的愿望, 我们很快 就在校基金会设立专门账户, 用于举办 李政道科艺讲座基金系列活动。也是希 望通过这样的安排,在人才培养过程中 推动科学与艺术的结合。

如何在教育过程中将科学和艺术有 机融合起来,是人们长期探讨、实践的 一个重要问题。结合我从事物理学研究 和大学管理的经验来看,人才培养不仅 要通过包括自然科学、文学、历史、哲 学等在内的知识体系, 让学生领略人类 智慧,对真、善、美有更深刻的认知和 探究,还要让他们能够将这些思考与自 然科学的很多原理联系起来。比如,从 物理学的角度来看,如果以更长的时间 尺度将地球作为一个整体来看,热力学 第二定律就可以用于分析人类文明演化 的基本规律。用最基本的自然科学定律 就可以推演我们的文明发展史。

从大学教育来看,科艺互融是潜移 默化的过程,需要建立相应的环境,让 大家沉浸在其中。包括在李政道研究 所, 也开始随处可见科艺作品, 是为了美化,另一方面就是建设一个科 张杰:李政道先生认为,科学与艺 艺相融的环境。

海森堡这样的未来科学领袖。

从微观来看,我们需要三个层面的 人才: 第一是像维尔切克、柳田勉这类 在物理学界有很大影响力的顶尖科学 家,第二是要有一大批充满了创新思维 文汇报:李政道研究所在2016年成 近几十年的快速发展,在经济上奠定了 中国的科学追求是什么层次、中国科学 和活力的青年科学家,第三就是要招到

> 科学领袖人才可遇而不可求。只有 构建起一个人人潜心科研,对科研、对 事实上,在李所已经聚集了一批国 自然充满好奇心,充满激情的人才的蓄

> 水池,才可能诞生未来的科学领袖。 目前我们科研队伍中的外籍学者约 占 40%, 中国籍学者, 包括李政道讲 席教授、李政道学者均为留学归国人 员。博士后中留学归国人员比例也颇 文汇报:上海提出建设高水平人才高 高,同时,优秀的博士毕业生或博士后 选择留在国内高校或研究所工作的趋势 也越来越明显。李政道研究所也将通过

### 开启一个窗口,让世界了解中国的科学

术,一向被认为密不可分

历经新冠疫情以及各种国际国内环境的 也注意到了我国的快速发展,这两年愿 好生活向往的窗口。

张杰:建立于1921年的玻尔研究所 不仅为原子物理、量子力学和原子核物 开放的姿态以及各种优惠政策也是吸引 们往来之间,也让越来越多的海外科学 理的发展作出了重大贡献,而且为国际 国际人才来中国工作的重要因素。 物理学界创立了一种独特的学术氛围,

家人人向往的科研机构。

但是,不论是当下还是未来,全球 围绕科技制高点和高端人才的竞争十分 李政道研究所未来要成为中国的玻 激烈。李政道研究所在未来的15年中, 地,李政道研究所承担着什么样的责任? 尔研究所,就必须成为一所全世界科学 承载的首要使命,就是代表中国、代表 中华民族探索宇宙中最难解的奥秘。另 界重要人才中心和创新高地做出自己的 用人体制和机制方面的探索,为优秀的 从当下的情况来说,应该可以说是 一方面,李政道研究所本身就高度国际 贡献。就李所本身来说,要成为未来的 人才创造最好的条件,让他们的科研活

际知名的外籍科学家,比如维尔切克、 可说是影响了整个近代物理的发展,它 对到中国工作兴趣很大。此外,上海市 柳田勉、迈克尔·拉姆齐·穆索夫……他 家更加了解上海、了解中国。

张杰:李政道研究所理当对建设世

也包括已经开展的暗能量和暗物质的

破解这些基础科学研究领域的奥 秘,还需要实验验证。我们也已经开 文汇报:作为大学里的研究所,李政 所特殊的研究所,李政道研究所最为重 及大师精神的传承也都是研究所不可推 展并有所积累,比如,已在锦屏山开 展十多年并且不断进展的暗物质研究, 在南海刚刚启动的探测中微子的海铃

> 人类历史上,每一次基础科学研究 领域的巨大突破都会带来技术革新。不 张杰: 李政道研究所目前的体量, 论是 16 世纪文艺复兴时期的意大利、 面向未来,我们主要研究哪些问题, 普朗克等一大批科学家的德国、20世 鼓励我们的老师集中对这些问题进行 纪的美国,都是基础科学领域有了巨大

> > 我想,李政道研究所的使命就是要

# 提升本科教学质量 对中国的高校至关重要

图灵奖得主约翰·霍普克罗夫特已经在上海交通大学从 事教育工作十多年,他参与帮助上海交大建立世界领先的 计算机科学教育项目。在他看来, 一所大学最重要的是提 升本科教学的质量。在日前上海交通大学主办的教育部基 础学科拔尖学生培养计划 2.0 工作推进会上, 他重新阐释 了对中国大学本科教学的看法。

#### ■约翰·霍普克罗夫特

多年来,中国的高等教育不断扩 如今,中国已经拥有3000多所高 等学校,超过180万名普通高等学校 教师。时至今日,我认为,中国高等 教育的发展重点应转移到提高大学的 教学质量上来。

迄今为止,中国顶尖大学一直致 力于提高其国际排名, 而高校国际排 名的主要依据是各类研究经费的金额 以及大学在高级学术会议和期刊上所 发表论文的数量。倘若中国高等教育 将发展重点聚焦在改善教育质量上, 那么,各个大学或许不应该如此关注 论文的发表数量。

#### 教学评估正被越来越多的中国顶级大学看中

目前,中国最顶尖的大学都在进 行教学评估,学校安排真正关心教学 的教师坐在课堂里听课,并对课堂的 教学质量进行评价,从而推动课堂教 学质量的改善。

我也参加了教学评估,评价主要 标准包括: 教师是否熟悉课程内容, 教师是否吸引学生,有多少学生专注 于讲课内容等。如果告知系主任他们 的教学将根据评估结果来做出改善, 这将对大学教育质量产生重大影响。 但还有一点很重要: 在评估教学时, 评估者本身也可以获得教学的改进。

曾有一次, 我参与某个班级的教 学评估,让我收获颇多。那次上课的 是一位杰出的年轻教师, 当时她正在 给30名学生讲课。开始时,每位学生 听课都很投入。大约30分钟后,一半 的学生不再专注。对此我表示疑 惑——这位教师只是刚刚提出了一个 数学定理, 然后花了20分钟来证明这

课程结束后, 我与这位教师进行 交流,告诉她学生们在课堂的表现。 讨论后,我们一致认为,也许学生们 没有理解数学定理的内容,如果她能 决的方法。

直观地解释这个定理为什么很重要 以及如何使用它,可能教学效果会更 好。我们还继续围绕教学展开讨论: 花 20 分钟证明定理是否有意义,还是 只讨论关键的步骤就已经足够。我们 甚至通过讨论明确了,希望学生在六 个月后记住的那些授课内容, 肯定不 是详细的定理证明过程。

其实, 高校想要改进教学, 就需 要创建这样的谈话。通过和教师讨论, 共同找到改进课程教学的好方法,而 不是简单地评价教学好或者不好,或 者简单地告诉教师该如何做。大家一 起来讨论如何提高教学, 在这个过程 中,可以让每个人都有所收获。

当然,这是中国的顶级大学改进 教育的方式。这些大学教师有不少在 海外获得博士学位,他们熟悉英语, 从而能够在全球搜获教学和科研方面 的最新材料。但是,中国一些排名较 低的教育机构的教师未必能够获得最 新材料,他们往往只能找到中文材料。 这在计算机科学和人工智能等快速发 展领域尤为明显。幸运的是,人们正 越来越重视这一问题,并正在探索解

#### 大学应消除筹集研究资金和发表论文给教师带来的压力

得尝试的一种方法是:集中小部分人 的智慧,将前沿课题的研究成果分享 获得博士学位并希望吸引回中国的高 给大家。比如,列出计算机科学等领 素质人才时,可以尝试联系那些大学 域中最重要的10门课程,并为每门课 程创建一个包含 50 个重要主题的列 聘;人才引进后,他将成为该大学的 表。然后让对前沿科学了解较多的教 教员,同时也附属于实验室。他实际 师选择其中一个主题,并围绕该主题 做一个讲座。这应该只需要一两天的 工作,但可以让所有各类大学的教师 提供他从事科研的资金以及在暑期期 都获得该领域的前沿资料。类似的项 间的研究工作。 目可能会对中国的大学教育产生重大

要与一些前沿科学实验室建立联系并 紧履行达成这一重要使命。

提升高校的教学质量, 我认为值 联合培养优质人才。落实在具体操作 力法上, 当大字友现一位在外国大学 之外的前沿科学实验室、进行联合招 是在大学工作而不是校外的实验室, 且每学期讲授一门课程,实验室可以

当然,大学应当消除筹集研究资 金和发表论文给教师带来的压力,转 另一个通过改善教育从而增加中 为完全依据教学水平以及由同领域国 国人才的计划是, 让更多的前沿实验 际学者给出的学术声誉评价的方式来 室帮助大学提高教学。这意味着大学 评估教师。我期待看到国家实验室加

#### 基础研究人员可能更会对教学产生热情

用研究的定义。基础研究是某人因对 某个问题感到好奇而进行的研究,可 会有如此巨大的影响,这是因为, 以不需要有任何应用价值。应用研究 应用研究往往专注于已知但未解决 是因为有一些问题需要解决而进行的 的问题。 研究。其实,关于基础研究和应用研 究的概念是"二战"后在美国发展起 才,那么大学为什么还要专注于招聘 来的。科研对"二战"胜利起了很大 研究人员?原因是,当一名新教员被 的作用,科研的价值得到国家的强烈 聘用时,他的职业生涯可预见有40 认可,这也是为什么美国对资助和投 年,大学希望教师能随着学科的发展 入科研如此重视的原因。

资助大学的基础研究、从而培养 只是因为大学里的教员对某些事好奇 生热情。 而进行的研究,但它同样可能对经济 有重大的影响。大多数基础研究可能 没有优质教育体系的国家,我们需要 永远不会产生经济影响,但偶尔有人 持续改善教育体系,从而利用好全世 探索的某个想法也许会带来人们对一 界的人才资源。这是我对改善中国的 个过去从未考虑过的新领域的发现, 教育的一些建议和想法。

值得一说的还有对基础研究和应 会创造一个全新的行业,创造出数百 万个新的工作岗位。应用研究则不

如果大学的使命是培养下一代人 而成长,并持续教授最新的课程。如 果他们雇用正在探索自己感兴趣的东 下一代人才的决策,对美国的教育和 西的人,这种可能性才会发生。此 经济产生了重要影响。虽然基础研究 外,基础研究人员可能更会对教学产

实际上,世界上大多数人才都在



## 是什么样的、中国科学家的梦想是什么

作,为我国后续的大科学装置建设奠定 时的我看来,这自然是由于北京的路还

了基础; 自 1980 年起, 他历时 10 年, 不够宽。他说,不对,北京交通拥堵的

才; 1985年, 在他的建议下我国博士 验思维。他建议我们当场做个实验, 我

变迁,实现这个目标更困难了吗?

被称为"哥本哈根精神"和"玻尔学派"。

"天时、地利、人和",恰逢其时。中国 化,全世界可以通过李政道研究所了解 玻尔研究所,就要引进或者培养泡利、 力得以最大限度激发。

中非常特殊的存在。大学代表着人类对

展来说,究竟能够走多高,能够走多

生多少知识, 也不仅在于让学生去想什

于我们学生培养的高度。

立之初,就宣称要建成像上世纪二三十 科技快速发展的物质基础,而且我国正 家的梦想是什么。从某种程度上,它也 最好的博士生与博士后。 年代玻尔研究所那样伟大的科研机构。 重点推进基础科学研究的发展。国际上 是全世界了解中国、了解中国人民对美 意回国工作的科研人员大大增加, 尤其 是优秀的年轻人。不少外籍科研人员也

-个好的大学研究机构,应该塑造科学的 未来,成为青年人实现梦想的圣地

张杰: 在我看来, 大学是人类社会 更多、更优秀的年轻人。 我目前也为本科生开设教授思维方 真理的追求,大学的灵魂是学术追求, 法的高级研修课。通过一学期的授课给 精品发展之路,还是不断拓展其研究 大学也是社会思想、文化和道德的制高 学生带来三个变化:从被动式的接受变 范围? 点,同时大学还是公平、正义和良心的 成主动式的学习;从学习知识转向研究 最后一道防线。也正因此,大学在人类 创新;学会化繁为简,从错综复杂的事 注定了我们只能聚焦部分问题。所以 17世纪工业革命的英国、18世纪启蒙 文明发展的漫长历程中才能一直保持着物中提炼最根本的矛盾,并且通过严密 我们必须通过战略研究。清楚地知道, 运动的法国、19世纪诞生了爱因斯坦、

辉煌而持久的社会地位。对于中国的发的演绎获得科学的结论。 我自己是经过长期的科研工作后才 远,取决于我们大学发展的水平,取决 掌握了正确的思维方式,所以我一直在 研究。 思考如何让更多的年轻人能够更早地掌 研究型大学的本质不仅在于教给学 握正确的思维方式。

么,其根本在于帮助学生建立正确的思 学的科研机构,有相当一部分研究人员 维方式。李先生也曾说过"科学成就出 在上海交通大学承担着课堂教学、人才

道研究所与其他的研究机构有什么不同? 要的责任之一便是传承大师精神,培养 卸的责任。

那么李政道研究所究竟聚焦哪些方

自青年",作为依托大学建立的这样一 培养的任务。未来,科学知识的普及以 物质和相互作用的一些最根本的规律,新中心的璀璨明珠!

研究……这些都会让我们理解, 宇宙 大爆炸之后究竟发生了什么。

文汇报: 李所未来是走尖而深的 计划。

的突破才带来了技术革新。

向呢? 李政道先生当年已经确定了大致 塑造中国科学的未来。同时,我们也期 李政道研究所作为依托上海交通大 的研究范围。目前李所聚焦的重要方 待李政道研究所成为青年人实现梦想的 向,也是科学界的共识。比如,我们 圣地,成为一个人人都感到亲近的研究 最迫切渴望理解的宇宙的极大和极小, 所,成为令上海人民骄傲的全球科技创